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Guvernul Koerber şi situaţia.
Este în adevăr o dovadă din 

cele mai estra-ordinare de răbdare, 
ce o dă guvernul austriac prin 
aceea, că în mania tuturor celor 
petrecute pănă acum, nu obosesce 
în a tiné convorbiri şi conferenţe 
cu şefii partidelor celor mari din 
camera deputaţilor, Încercând mereu 
ârăşi şi ârăşî de a afla vre-o moda
litate pentru a seóte din pietri 
carul parlamentar.

Acum se anunţă din nou con
vorbiri ale ministrului - preşedinte 
Koerber cu conducătorii cehi şi ger
mani. Mai întâiu va convorbi cu 
conducătorii Cehilor tineri, Pacak, 
Stransky şi Kramar şi cu represen- 
tantul Cehilor din Moravia Dr. Za- 
cek, apoi vor veni la rend matadorii 
partidelor germane şi în fine şefii, 
partidelor din drépta. Caracteristic 
pentru aceste convorbiri este, că 
sunt declarate dinainte, ca avénd 
numai caracter informativ, ceea ce 
denotă, că diferitele partide nu do
resc se le dea un caracter oficial 
pentru-ca se-şî păstreze deplin mâna 
liberă.

Cu alte cuvinfce acésfca vré se 
însemne, că diferitele partide din 

/parlament nu s’au abătut de loc 
d«\a punctul lor de vedere şi că ur- 
mézá invitării de a convorbi cu mi- 
nistru-preşedinte, sperând fiă-care, 
că acesta îi va face concesiunile 
cerute. Koerber înse nu póte ceda 
unora ca se nu supere pe ceilalţi, 
şi aşa resultatul positiv va fi ca şi 
mai ’nainte, nul.

Tóté se învertesc în jurul ces
tiunei de a se delătura obstrucţiu- 
nea, care împiedecă activitatea re
gulată a parlamentului. Se apropiă 
timpul ca acesta se fiă ârăşi convo
cat şi ministru-preşedinte ar dori 
să-l vadă întrunit cel mult pe la în
ceputul lui Octomvre a. c., căci mari 
şi urgente sunt problemele, ce tre- 
buesc resolvate după lege pe cale 
parlamentară.

Intr’aceea nici Cehii, nici Ger
manii din Boemia n’au stat cu ma
nile în sîn, ci au pregătit bărbătesce 
terenul acasă la alegătorii şi la po
porul lor, ca se potă declara cu efect 
mai mare ministrului-preşedinte, că 
le este peste putinţă a ceda din pre- 
tensiunile lor, fiind-că éta alegătorii 
şi poporul nu vor se scie de nici un 
compromis, prin care s’ar aduce scă
dere postulatelor naţionale.

Cu deosebire Cehii au desfăşu
rat în timpul din urmă mare acti
vitate, conchiemând în tóté părţile 
terii meetingurî naţionale pentru a 
înflăcăra din nou poporul la luptă 
naţională şi a-1 face se íntarésca din 
nou, că stă neclintit pe basa postu
latelor naţionale formulate de con
ducătorii săi politici. Este acesta — 
cjice organul partidei progresiste ger
mane —  un rău preludiu pentru în
cercarea, ce vrea se o facă d-l Koer- 
ber încă odată cu Reichsrathul.

In tóté aceste mari întruniri 
poporale s’a accentuat, că centra
lismul actualei organisaţiunî de stat 
aste isvorul tuturor neajunsurilor şi

că poporul cehic nu se va puté li
nişti pănă ce nu se va restabili 
dreptul public al Boemiei, ér pănă 
una-altă nici pomenire nu póte fi de 
părăsirea obstrucţiunii din partea 
representanţilor cehi. In moţiunile 
luate s’a declarat încrederea popo
rului în conducătorii săi de acjî şi 
li-s’a dat plenipotenţa de a lucra 
după cea mai bună a lor chibzuire 
pantru realisarea cât mai grabnică 
a postulatelor naţionale.

Ceea-ce am accentuat de repeţite- 
orî re8ultă clar şi limpede şi din re- 
soluţiunile de acum ale meetingu- 
rilor cehice. Ţinta ce o urmăresc cu 
toţii este şi rămâne recâştigarea drep
tului public al Boemiei. După acest 
postulat capital îşi dirig Cehii tótá 
acţiunea lor politică şi parlamentară.

Interesant este, că unul din cei 
mai vestiţi oratori în adunările po
porale cehice, Dr. Eduard Gregr, des
făşurând în marele meeting ţinut la 
Raudnitz, postulatele cehice şi vor
bind despre situaţiune, a declarat, 
că Cehii n’ar fi trebuit să părăsâscă 
nici odată politica de abstinenţă dela 
1861 şi 1870; el s’a căit înaintea 
poporului, că însu-şi p0rtă vina cea 
mai mare, că Cehii au părăsit abs
tinenţa.

Aşa stau lucrurile astăcfi în par
tea de dincolo a monarchiei, unde 
prospectele pentru restabilirea stări
lor de mai înainte se micşorăză pe 
c[i ce merge.

Conflictul României cu Bulgaria.
Şi in ф1е!е din urmă s’au răspândit 

ou privire 1» conflictul româno-bulgar tot 
feliul de scirl neliniştit6re. S’a фа, că la 
ţermii Dunării ar domni stare de răsboiu, 
că la Arabtabia şi la Zimnicea s’ar fi iscat 
conflict» între soldaţii români şi bulgari, 
ba s’a vorbit chiar de mobilisarea armatei 
române.

Tote aceste scirl sunt desminţite de 
organele automate ale guvernului român.

încât pentru Bulgaria „Agenţia Te
legrafică, bulgară44 фее, câ Bulgarii întă
resc apărarea lor la graniţa română după 
cum Românii întăresc gardele lor dinspre 
fruntariile Bulgariei.

Soirea despre conchemarea reservei 
armatei bulgare se susţine.

Mai înregistrăm o scire, care, dâcă 
s’ar adeveri, ar fi de o gravă importanţă, 
adecă soirea, că Regele României va pe
trece numai scurt timp în streinătate şi că 
deja după vre-o cjece ф1® se va reîntorce 
în ţâră.

bulgară a treout deja peste punctul său de 
onlminare şi că o înăsprire a ei nu mai este 
de temut. Nu numai guvernai, ci şi popo
ru l b u lg a r ie i e departe de a fi duşman 
României, şi ambi doreso aplanarea pacî- 
nioă a actualor „neînţelegeri14. Nu tot aşa 
de optimisfcio, adauge „Neue Fr. Prerse“ , 
judeoâ corespondentul nostru din Bucuresci.

Citézá apoi oeea ce-i raportâză acest 
corespondent, care scrie între altele:

Guvernul român e convins despre bu
nele intenţiunl ale guvernului din Sofia, 
de a aplana conflictul cu România pe cale 
paclnică, dér se teme de altă parte, că co
mitetul macedonean, care deja se gereză 
oa un guvern paralel, a devenit aşa de tare, 
ca să p0tă crea cele mai seríóse dificultăţi 
oabinetului Ivanoiov oa şi ori cărui alt mi- 
nisteriu în nisuinţa sa de a da oonfliotului 
o soluţiune paclnică şi echitabilă.

In oe priveso faimele de înarmări lă
ţite în timpul din urmă, declară corespon 
dentul din Bucuresci al lui „N . Fr. Presseu, 
că pe partea română n’a fost chemat sub 
arme niol un singur reservist, pre când 
conchemarea reserviştiior bulgari nu sejnai 
póte tăgădui şi sunt şi scirl confirmate, că 
Bulgarii la graniţa Dobrogei au început a 
face lucrări de fortificare.

„Neue Fr. Presse*4 de Marţi scrie: 
Soirile oele mai nouă din Bucuresci Şi

Sofia nu prea sunt liniştitore. Ambele guverne 
stau acum pe punctul de a-şl face unul altuia 
imputări. E curios, că cei din Sofia afirmă, 
că mésurile militare luate la Dunăre, pe cari 
nu le tăgăduesc, s’au luat Dumai şi numai, 
pentru-ca în cas, când România ar mobilisa, 
sé nu fiă surprinşi. Oumoă acésta se va în
tâmpla, nu o cred înşi-şl cei din Sofia.

Cei din Bucuresoi sunt forte supăraţi, dér 
nu doresc răsboiul. D0că câte-va capete înfier
bântate oer în discursuri publice răsboiul 
în contra Bulgariei, acésta n’are niol o in
fluenţă asupra hotărîrilor guvernului. „Corr. 
PolitioăK asigură astăcji, oă oérta româno-

Craiova, 14 August 1900.

(Coresp. part. a „Gaz. Trans.“)

M eetingu l antibulgar. —  Câtă deo
sebire între trecutul şi starea de faţă a ţării 
nóstre, am puté cjioe între întunerec şi lu
mină, între servitute şi libertate.

Altă-dată, atunci când poporul român 
pierduse împreună ou libertatea şi energia 
morală şi simţul de demnitate, un trimis 
al Porţii cu doisprezece ciohodarl ridica 
pe Constantin Brancoveanul, domnul ţării, 
din palatul său, din mijlocul capitalei, îl 
duse ou tótá familia sa la Constantinopole, 
unde a fost chinuit în modul cel mai gro
zav şi decapitat împreună ou toţi patru fii 
ai săi. Şi nici un deget nu s’a ridicat, niol 
un cuvânt de protestare.

Astăcji, uu tînăr profesor, un Român 
de mare speranţă prin talentele şi înflăcă- 
ratul său patriotism, este împuşcat pe stra
dele capitalei de un Bulgar; şi o puternică 
indignaţiune a isbucnit din piepturile tutu
ror Românilor. Pentru-că acjî consciinţa na
ţională e deşteptată şi flacăra revolverului 
asasin a aruncat lumina sa lugubră asupra 
unei stări de lucruri, pe care interesele şi 
demnitatea Românilor nu permit a se to
lera.

In Bulgaria, pentru care Românii la 
1877/78 au sacrificat cel mai scump sânge al 
lor, s’au organisat în Sofia şi pretutindeni 
cete de revoluţionari anarchiştl, cari sub pre
texte politice de revindecare de teritorii des- 
lănţuesc cele mai detestabile porniri de omeni 
orimiiiall, de răpire şi de omor.

Despoieri de bani şi asasinate se co
mit în cjiua mare. Un mare neguţător ro
mân a fost împuşcat pe stradă, pentru-că 
n’a voit să dea comitetului revoluţionar
10,000 de franci Şi guvernul bulgar nu 
voesce séu nu póte înfrâna pe asemenea 
oriminall.

In timpul din urmă aoeştl omeni ne
socotiţi şi-au întins organisarea lor şi la 
noi şi au început să ne ameninţe şi să ne 
uoidă hoţesce în propria n6stră ţâră. Când 
s’a văcjut acésta, guvernul român, cu o rară 
energie şi demnitate, a luat măsurile nece
sare 'pentru înfrânarea anarchismului bul
gar şi urmărirea criminalilor. Pressa ro
mână, fără deosebire de oolóre politică, de 
acord cu guvernul, veştejesce în cei mai

energici termini purtarea Bulgarilor şi a 
guvernului lor; şi poporul capitalei, într’o 
adunare, cum nu s’a mai văcjut în Buou- 
reacî, convocată din iniţiativa bravei nóstre 
tineriml universitare, a dat o majestosă es- 
presiune dreptei sale mănii.

Desamăgirea şi indignarea Românilor 
este cu atât mai mare, cu cât şi ei au fă
cut mari sacrificii pentru eliberarea Bulga
rilor de sub jugul turcesc, şi erau deprinşi 
a-i considera oa amici şi a-i stima, împreună 
cu t0tă Europa, oa pe un popor brav şi 
demn de libertate, atunci, când erau con
duşi de mâna puternică a lui Battemberg 
şi a lui Stambulov. Insă ei n’au sciut pre
ţui pe aceşti mari ómen! ai lor. Spre ru
şinea şi nefericirea lor, pe unul l ’au alun
gat, pe altul l’au măcelărit în mijlooul ca
pitalei, cjiua în amécja mare, sub oohii 
poliţiei, ou consimţământul guvernului lor. 
Şi ei nu-şl dau sémá, oă asemeni fapte 
monstruóse însemnau sinuciderea lor poli
tică, decapitarea lor.

Pentru a protesta în contra acestor 
ómenl fără cap, în oontra „anarchiştilor 
Orientului*4, împreună ou pressa şi guver
nul, se ţin numărose meetingurî în deose
bite oraşe ale ţării. O asemenea întrunire, 
organisată de studenţii universitari cu aju
torul orăşenilor, s’a ţinut ieri şi aici în gră
dina Băilor comerciale, ca şi aici naţiunea 
să-şi dea cuvântul său într’o afacere, unde 
se tratâză despre viaţa, averea şi onórea 
nostră şi a conaţionalilor noştri din Bul
garia şi Macedonia.

Au luat parte peste trei mii ómenl, 
adecă atâţia, câţi au încăput în grădina 
băilor, oferită gratuit de cătră d-l Fried- 
lănder, antreprenorul băilor. Adunarea a 
fost presidată de d-nul general Sachelarie, 
care ca oficer în statul major a luat o parte 
activă la luptele dela Griviţa şi Plevna, ér 
acjî e în pensiune şi membru al partidului 
liberal. Au eorbit dd. Costanjoarâ, A . Vas- 
culescu şi A . Livegeanu studenţi, Dr. I. Dra- 
gescu advocat Oprişanu şi colonel Obedeanu. 
Numéróse apîause au întîmpinat cuvintele 
de indignaţiune şi protestare ale oratorilor, 
mai ales ale d-lui colonel Obedeanu, eraio- 
vean de nascere, fost senator sub guvernul 
liberal şi preşedinte de onóre al unui oo- 
mitet de cultură albanez, fiind cunoscut şi 
iubit de vitejii Albanezi, de când îi comanda 
ca ofiţer în armata turcescă.

In sfîrşit se cetesce şi se aclamă o 
moţiune, prin care adunarea apróbá acţiu
nea deschisă de guvern în contra anarchiş- 
tilor bulgari şi cere urmărirea lor cu ener- 
giă, pănă când va isbuti să desfiinţeze f i 
sele oomitete revoluţionare, să obţină darea 
în judecată şi pedepsirea esemplară a cri
minalilor, cari au organisat hoţia şi asasi
natul în contra legilor şi instituţiunilor so
ciale. Ér décá pe calea păcii nu se va 
puté obţine satisfacţia cerută de intere
sele şi onórea naţională, să se cérá pe calea 
armelor.

Un cor improvisat cânta „Deştâptă-te 
Române14, apoi, la propunerea d-lui L ive- 
zeanu, tótá adunarea, cu musioa în frunte 
şi cu stindardele tuturor corporaţiunilor din 
oraş, pleca în procesiune pe calea Unirii 
la şosea. Aci s’a mai ţinut un discurs, s’a 
cântat şi apoi publioul s’a împrăştiat în 
cea mai mare ordine.

Corespondent.
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Cu cine avem onórea?
Sub acest titlu sorie vTimpula:
Avem  înaintea nóstrá numőrul dela & 

August al cjiarului „Les Reformesu, organul 
„înaltului oomitet macedo-andrianopolitan44, 
cum se íntitulézá el singur, număr al că
rui prim articol este de-o necuviinţă şi o 
violenţă fără sémén.

Nimeni nu e scutit de insultele aces
tui organ. Imperiul otoman, deşi putere 
suzerană, este maltratat în modul cel mai 
teribil în chiar persóna Sultanului, care, 
după „ Les Reformestt, nu oomite decât in
famii şi asasinate. România e tratată ca o 
ţ0ră de spioni pusă în serviciul Turcilor. 
In scurt, totă Europa a conspirat contra 
idealului bulgar şi oontra comitetului din 
Sofia, care luptă pentru un scop nobil şi 
umanitar.

In acest articol, absolut estra-ordinar 
din tote punctele de vedere, asasinatele 
oomise în România sunt espresia unei re
volte sufletesc!, ce a ouprins totă suflarea 
bulgărescă faţă de îngăduinţa guvernului 
român arătată spionilor turci. Bulgarii, 
paclniol şi idealişti, nu puteau sé se mişca 
în România, fără sé fiă urmăriţi şi denun
ţaţi de spionii turci. De aci revolta, de 
aci asasinatele. Totuşi, organul „înaltului 
comitetu are grija sö respingă orî-ce soli
daritate cu asasinii, spunând, că ei ar fi 
lucrat din propriul lor imbold. Acésta ínsö 
mi-1 împiedecă sé afirme, că consciinţa po
pulară îi va oonsacra de eroi, ér istoria 
libertăţii îi va înoununa cu aureola de 
martiri.

Organul comitetului merge şi mai de
parte. E l ameninţă, oă décá se va continua 
acéstá stare da lucruri, décá, cu alte cu
vinte, campionii libertăţii nu vor fi lăsaţi 
în pace, atunci se va vede, ce nu s’a mai 
Vő4ut.

„Deja ostilitatea actuală, —  cji°e or" 
ganul „înaltului comitet44, — a deşteptat 
résbunárl gróznice în rondurile fraţilor noş
tri. Aceste reaoţiunl individuale sunt teri
bile, neprevécjute şi imposibil de înfrânat. 
N ’ar trebui sé se facă mai freouente, ac- 
centuându-se şi mai mult curentul anti- 
macedcnean. De se vor lua, contra revol
taţilor macedoneni, mésurile oe le reclamă 
pressa română, omorurile politice vor de
veni o epidemie irrepresibilă. Sé sa ferésoá 
de exces ! Astăzi, înaltul Oomitet Mace
dónén, dând o direoţiă coleotivă mişcărei, 
menţine energiile revoluţionare în acţiunea 
legală; décá mâne ínsé spiritele vor fi 
exasperate prin represalii şi brutalităţi po- 
liţienescl, un mare curent va sgudui rân
durile nóstre, df> unde vor eşi indivizi des
peraţi, oarl vor părăsi aoţiunea legală spre 
a urma impulsul résbunárei lor. Va fi gróz- 
uio, decă prostia pressei şi spiritul de in
trigă al diplomaţiei ar face sé devieze miş
carea macedonéoá dela direcţia sa legală, 
şi ar arăta revoltaţilor calea aotelor indi
viduale, prin imposibilitatea acţiunei co
lective.

Cel puţin atunci nu se va 4ice> c& 
n’am denunţat periculul. Atâta e de-ajuns44.

Faţă cu aoest fenomenal limbagiu, 
mărturisim, că rémánem desarmaţl. De-alt- 
minterl, nioî nu s’ar cuveni sé stăm de 
vorbă cu un aşa 4*s „înalt comitettt, care 
vorbesce în numele naţiuuei bulgare. Acésta 
ne pune în nedumerire. Noi sciam, că na
ţiunea bulgară e representată de un guvern 
legalmente constituit numit de Principele 
Ferdinand de Coburg. Acum ne vorbesce 
în numele naţiunei bulgare un „înalt co- 
m itetw, care pretinde a fi şi el legalmente 
constituit. Este un echivoc. Trebue sé seim, 
înainte de tóté, cine este mai autorisat sé 
vorbéscá în numele naţiunei de peste Du
năre. Acéstá demonstraţia o aşteptăm dela 
guvernul Principelui Ferdinand de Coburg, 
ca cel mai direct interesat.

sóná bine ounosoută din Buouresol şi de 
mai multe-orl milionar. Sarafoff jjadftoga 
oă, décá în Buouresol nu se găsesoe nioî 
un spárgétor îndemănateo şi îndrăsneţ, 
póte trimite el pe unul din Sofia, capabil 
sé taie o casă de fier, ca pe o bucată de 
brânză.

*
Vineri séra au fost aduşi în capitală 

vre-o tre izec i de Bulgari, găsiţi ^fără nioî 
un căpătâiu prin marginele oraşului şi adă
postiţi pe la unii zarzavagii bulgari de 
pe lângă Buouresol. N ici unul din ei nu 
avea paşaport seu vre-un act de identitate.

D. Florescu, judecătorul instructor, va 
da Joia seu Vineria v iit6re ordonanţa sa 
de urmărire în afaoerea asasinatului lui 
Mihăiieanu, la oare s’a adaus apoi afaoerea 
complotului bulgar.

pulare şi déoá este gata a sacrifica pe 
aceia din anturajul sëu imediat, oarl au un 
rol important în comitetele revoluţionare 
şi cari au avut cunosoinţă de şantajele şi 
asasinatele relevate de guvernul român. 
Nu va servi de loc pentru întărirea tro
nului prinoipelui Ferdinand, décá nu va 
avé puterea de a se lôpâda de aceste ele
mente grav compromise*'.

Instrucţia complotului bulgar.
Sâmbătă sóra Trifanoff a fost adus oa 

de obiceiü în cabinetul judecătorului de 
instrucţiă, unde, de când i-s’a dovedit, că 
Sarafoff ordonase mórtea lui, face în fiă- 
care 41 mărturisiri fórte grave. El a de
clarat că, în calitatea lui de president al 
comitetuluiMin Bucuresci îi că4u, într’o 4i> 
în mână o sorisóre adresată de Sarafoff lui 
Aughel Poparsoff. Abia putu ceti serisórea, 
care i-a fost smulsă de Poparsoff din mânT.

In acea sorisóre, Sarafoff sfătuia sé se 
opereze o îndrăsneţă spargere la o per-

Vocî asupra conflictului cu Bulgária.
„Budapesti Hirlapu dela 28 August 

publică şi el un articul asupra conflictului 
româno-bulgar. Fóia ungurésoá guverna
mentală s’avéntá sé facă politioă mare. 
Aduce mai întâiü laude înţelepciunei Re
gelui Carol, faţă de care 4ice, că nutresce 
„simpatii sincere.44 Spune apoi, că politica 
tradiţională a Rusiei este cucerirea Tur
ciei europene şi că de un secul şi jumă
tate ea progresézá pas de pas spre Constan- 
tinopole. Arată, că în urma tractatului dela 
Berlin i-s’a luat României Basarabia şi и 
fost recompensată cu Dobrogea, care si
tuată pe malul drept al Dunării, România 
a ajuns astfel în cercul de interese al sta
telor balcanice, de cari o desparte în mod 

j măestrit, mai ales de Bulgaria, numai o 
slabă graniţă. Bulgaria însë e gelosă pe 
Româuia pentru Dobrogea. Politica bul
gară aspiră la o „mare Bulgariă44, în care 
să facă parte Dobrogea, Albania şi Mace- 
donia şi vilaetul Adrianopolitan. Spre sco
pul acesta Bulgaria susţiue o viuă agitaţiune 
printre Bulgarii din Dobrogea. După tóté 
aoestea 4i ° e şi sfîrşesce aşa:

„Astfel se íncopciézá lanţul, oare dela 
bombele făurite în Buouresol, duoe pănă la 
Petersburg. Ungaria póte së 4i°ă la aoésta: 
é‘â degetul lui Dumnezeu. Multe ruble ru
sesc! au peregrinat deja în Ungaria, ca se 
aţîţe statornio mişcările de naţionatitate ; şi 
multe ruble rusesc! au mers şi în România, 
oa së hrănâscă irrenditismul român. Mititica 
Valahià rêmnesce la teritoriul Ungariei şi 
a vrut tot-déuna së escamoteze pe prie
tinul cinstit, în timp ce propriul ei te 
ritoriu este ameninţat la nord-ost de Rusia 
şi la sud-ost de invasiunea bulgară. In ve
cinătatea imperiului austro-ungar, mica Ro- 
mâniă trăesce ca stejărelul lângă copacul 
cel mare ; acesta îşi lasă ramurile asupra 
aceluia, îl apërâ şi soutesce. Şi décá va 
cádé copacul, stejărelul rëmâne fără de 
sout. Cel-oe scie sé citéscá, citéscá din 
aoésta atât dincolo, cât şi dincóce de 
Carpaţî.u

*
A lt 4iar guvernamental unguresc, 

„Pesti Naplou, apreţiază conflictul din punc
tul de vedere al dreptului şi umanităţii, 
scriind :

„Luăm posiţiă pe faţă şi în mod ca
tegoric pentru reclamaţiile guvernului ro
mân, şi déoá e adevărat, că agenţia nostră 
diplomatică din Sofia a intervenit în acest 
sens pe lângă guvernul bulgar, şi décá este 
adevărat, că şi representantul Porţei s’a 
răstit la guvernul bulgar, oare protejează 
pe complotişti, noi nu putem decât së 
aprobăm aoésta. Dér nu numai simţul de 
dreptate şi de umanitate ne îndémnà së 
stăm de partea guvernului României, ci şi 
necesitatea politică. Căoî, deşi din sălbătă- 
oitele relaţiunl bulgăresc! s’a născut un fel 
de anarchism ciudat, care se manifestă în 
crimele comise de comitetele revoluţionare 
macedonene, totuşi origina acestuia este 
de materiă pur politică44.. .

Articulul sferşesce ou pasagiul ur
mător :

„In actuala situaţiâ internaţională nu 
e nici o speranţă, că Bulgaria va pute 
să-şi índeplinéscá operaţiile sale privitóre 
la Macedonia. O scie acesta şi principele 
Ferdinand ; întrebarea este, déoá el va avé 
ouragiul sé se opună óre-cáror curente po

0 primăriă şovinistă.
E vorba de primăria opidului Cojoona, 

orăşel provă4ut ou „magistrat r e g u la t ai 
cărui loouitorl sunt în majoritate Ro 
mân!, dér funcţionarii comunali neromânl. 
Ca să se scie, cât de „regulatu este ma
gistratul opidului Cojocna, ţinem së amin
tim următorul cas, ce i-s’a întâmplat de 
curând d-lui paroch M. Brumboiü din To- 
hanul-vechiü :

Având d-l Brumboiu necesitate urgentă 
de un act, oe-i trebuia pentru o bëtrânà 
vëduvà, credinciosă a sa, care odiniórá a 
fost locuitóre a acelui opid, spre a-se ală
tura la o petiţiă pentru un ajutor dela 
Consistorul din Blaşiii, a înaintat o cerere 
de urgenţă amintitei primării. Au trecut însë
8 d’ le şi primăria Cojoonei nu Га învrednicit 
nici măcar cu réspuns. A  urgitat cererea 
prin telegramă, dér după-ce nici aşa timp 
de 10 4 ile n’a primit nioî aot, nici rëspuns, 
s’a adresat ou a treia cerere, însë şi asta a 
fost zadarnică, aşa, că petiţia văduvei a 
trebuit së se înainteze Consistorului fără 
actul cerut.

Preotul Brumboiu făcii în fine o ară
tare vice-şpanului delà Clu- îü, în care se 
plânse contra magistratului dela Cojoona 
pentru revoltătorea sa negligenţă, stăruind 
tot-odată, ca vice-şpanul së faoă a i-se tri
mite actul din cestiune. La  8 4^e după 
aoésta şi la cinci séptëmânï dela prima ce
rere se pomenesoe părintele Brumboiu cu 
o hărtiă dela magistratul din Cojocna de 
următorul cuprins :

„Scrie în limba statului ; altfel nu 
ţi-se póte resolva cererea".

Va să 4i°â Românii nu pot oonta la 
serviciul slujbaşilor plătiţi în шаге parte 
de ei, deoât numai déoá vor „scrie în 
limba statului44. Atuncî óre pentru-ce mai 
esistă legile, décá faţă de Românî ele se în
calcă într’un mod atât de neruşinat?

SC1RULK Dl LELi
16 (29) August.

Regele Carol a plecat, după cum a 
fost anunţat, din Sinaia Luni după amia4l 
şi a sosit eri diminâţa în Budapesta. După 
o oră a plecat mai departe la Viena. Pe 
4iua de a4l (Miercuri) a fost anunţată visita 
Regelui României la Majestatea Sa în Ischl. 
In timpul petrecerei Regelui României la 
curtea din Ischl va fi acolo şi ministrul de 
esterne, contele Goiuchowski. Regina Eli- 
sabeta, oare a însoţit pe suveranul român 
în cálétoria sa, a plecat mai departe spre 
Neuwied, unde va sosi a4l după amiadî.

Consistoriul metropolitan gr. or. 
se va întruni la 21 August st. v. în Sibiiu 
pentru a pertracta afaceri curente şi a 
pregăti luorările şi rapórtele, ce se vor 
presenta proximului Congres naţional bi
sericesc.

Arcliiducele Iosif a sosit alaltăerî 
în Lugoş pentru a lua parte la marile ma
nevre. Alteţa Sa a fost însoţit de genera
lul de diviziâ Boia, adlatus-ul honve4ilor, 
de marşalul Curţii Baronul Vecsey, de lo
cotenentul Braun şi căpitanul Vaszary. Dis- 
posiţiunea primitivă de a desoinde în pala
tul episcopesc revocându-se, Archiducele a 
durmit în vagonul séu, încât orî-ce primire 
a fost suspendată. Eri archiducele, după-oe 
a treout în revistă trupele, a prân4it la 
Episcoopul român gr. cat. Radu. La acest 
prân4 au luat parte tóté căpeteniile mili
tare si oivile.

„Deşteptarea44 — confiscată. Nu
mărul dela 26 August al organului popo
ral „Deşteptarea44 din Cernăuţi a fost con
fiscat, censura eliminând mai multe pasage 
dintr’o corespondenţă din Pojorîta, în care

se arătau isprăvile gendarmeriei bucovinene 

faţă de ţărânii români.

Căletoriile Ţarului. Din Viena se 
anunţă urmátórele : Soirile parisiene despre 
călătoria Ţarului la Paris nu pot fi consi
derate de sigure. In cercuri bine informate 
se crede, că Ţarina îl împiedică de a-ş! réa
lisa planul, fiind-că după drama din Monza 
ea se teme mult de-un atentat. Cu tóté 
acestea însë în Paris îşi dau multă silinţă 
de a determina pe Nicolae I I  së cerceteze 
capitala francesă. La  cas când Ţarul s’ar 
decide sé mérgá la Paris, el ar faoe mai 
întâiü o visită împăratului Wilhelm, apoi 
va merge la Copenhaga. După Paris Ţa 
rul va merge şi în Viena, de unde se va 
reîntôrce direct la Bucuresci pentru a re- 
întorce visita Regelui Carol. Ţarul însë nu 
va călători în România prin Ungaria, ci prin 
Galiţia şi Bucovina. — O fóie ungurésoá 
înregistrând soirea acésta face stupida ob
servare, că Ţarul de aceea nu va trece 
spre Bucuresci prin Ungaria, ca să nu dea 
Valahilor prilej de demonstraţii.

Timbrarea cărţilor postale în străi
nătate Direcţiunea poştelor din Austria 
deja de mai multe-orl a avertisat pe cea 
din Ungaria, că cărţile postale, ce soseso 
acolo nu sunt timbrate de ajuns. Pănă acum 
numai la oficiul central de postă din Viena 
au sosit din Ungaria 45,270 cărţi postale, 
cari n’au fost de ajuns timbrate. Causa 
acestei greşeli este, că schimbându-se cu 1 
Ianuarie tarifa poştală, cei mai mulţi nu 
observă acésta şi cărţile postale trimis e 
în Austria le timbrézá numai cu 4 bani în 
loc de 6 banî. Pentru orientarea publicului 
vom mai aminti, oă în strëinàtate taxa 
unei epistole simple este de 25 bani şi a 
unei cărţi postale 10 bani. Pentru România 
taxa unei epistole pănă ia 15 grame este
25 banî, ér in comunicaţia limitrofă (par
tea Transilvaniei pănă la Murăş şi comit. 
Bistriţa-Năseud,) este 10 bani, pentru o carte 
poştală taxa e 10 banî. Pentru Austria, 
Bosnia-Herţegovina, Germania, Serbia şi 
Muntenegru taxa unei epistole simple este (
10 bani, ér a unei cărţi postale 5 bani.

Distinşi la Esposiţia din Paris.
„Journal Officiel44 a publicat 4*lele aceste 
lista celor distinşi la esposiţia universală 
din Paris. Intre alţii au fost distinşi cu me
dalia de aur: W i)h. Soherg (fabrica de 
postavuri), cu medalia de argint M. Co- 
pony (fabrică de hârtiă) amândoi din Bra
şov. Vinurile originale de Transilvauia ale 
lui I. B. Teutsoh din Sighişora de-aseme- 
nea au fost premiate cu marea medaliă 
de aur.

Nenorocire. Ni-se comunioă : alaltă
erî, Luni, tînërul de 18 ani din Braşovul 
veohiu, Nioolae Bălan, aflându-se la oâmp şi 
voind să se scalde într’o baltă, se lăudâ 
înaintea unor ortaci ai sëi, că el va trece 
ou înotul pe sub apă pănă la o anumită 
distanţă. Fâcù prima încercare, dór fără 
de succes, fâcù a doua de-asemenea fără 
succes ; mai fâcù şi încercarea a treia, 
acésta însă fu fatală pentru nenorocitul ti- 
năr, căci cufundâudu-se, n’a mai apărut. 
Aflând de asta părinţii, alergară la oasarmă 
şi oerură ajutorul ostaşilor. Au şi mers 10 
ostaşi, cari aflară cadavrul nenorocitului 
la o distanţă, unde adâncimea apei era de 
vre-un metru.

Colonelul şi sub-locotenentul. Din 
tabăra de manevre din Magyar-Cseke, „Pesti 
H irlap 44 aduoe scirea urmátóre: Oficerii re
gimentului 37 de infanteriă şi 7 de husari 
erau adunaţi în 2 salóne deosebite ale unui 
restaurant. In salonul oficerilor de iufau- 
teriă, unde era şi comandantul regimentu
lui colonelul de Aulich, la masă, întră prin
ţul Francisc Iosif de Braganza, sab-locote- 
nent în regimentul 7 de husari fără sabiă, însă 
cu chipiul pe cap. E l căuta oBcerii de 
husari şi negăsindu-i voi së se întôrcà, când 
colonelul de Aulich îi striga : Alteţă Re
gală, sunteţi oficer şi sciţi, că fiind fără 
sabiă, nu puteţi apare înaintea superiorului 
ou ohipiul pe cap. Prinţul se îngălbini şi 
salutând strict milităresce răspunse: Am 
înţeles d-le Colonel ! După câte-va minute 
Colonelul primi visita a 2 oficerl, cari îi



Nr. 182—1900. GAZETA TRANSILVANIEI. Pagina 3.

presentară provooaţia la duel a prinţului. 
Colonela! de Aulich refusâ însă provooaţia 
pe motivul, oă el oa oolouel, în interes de 
servioiü a atras atenţiunea prinţului asupra 
îndatoririlor sale militare, şi raporta oaşul' 
Corpului 7 de armată.— Prinţul Franoiso Io- 
sif este a>l 2-lea fiiu al Duoelui Miguel de 
Braganza şi e de 21 ani.

Avis glotaşilor. Magistratul orăşe
nesc din loc provócá pe toţi glotaşii, cari 
au servit activ, sóu ca reserviştl de între
gire la armata permanentă, la marină, la 
honvezi, ori la gendarmeriă, precum şi pe 
toţi cari nu au fost în serviciu activ mili
tar şi în reserva de reîntregire, cari sunt 
provăcjuţl ou certificate (roşii) pentru glóte,
— oa în 25, 26 şi 27 Octomvrie n. c. sé 
se presenteze la poliţiă, eventual pot să se 
anunţe şi în scris. Auume se vor anunţa: 
In 25 Oct. cei născuţi în anii 1858— 1861; 
în 26 cei născuţi în 1862 — 1864, ór în 27 
cei născuţi în 1865— 1867.
)

Frideric Wilhelra Nietsche. O tele
gramă din W eimar anunţă, oă marele filo
sof german [Nietsche a îucetat subit din 
viaţă, în urma unui atac de apoplexiă. Fri- 
derio Nietsche, este oel mai citit şi discu
tat dintre autorii germani contimporani, 
căci scrierile Iui, pe lângă o splendidă formă 
de esprimare, dovedesc şi o inteligenţă 
superioră. Născut în 1844 din o familiă 
de preoţi — póte de aci tendinţa spre 
religiune — el a fost prietin cu W ag
ner, a studiat filosofia lui Schopenhauer şi 
apoi a fost numit profesor la Basel; pără- 
sesoe în 1869 profesoratul pentru a se deda 
cu totul filosofiei. Nietsche nu are un sis
tem filosofio şi nu are fiind-că este o in- 
ooherenţă de id e i; el n’are unul, nici două 
sisteme, ei trei sisteme, tote construite în 
mod logic. In o scrisóre adresată lui I^ran- 
des, Nietsche spune, oă s’a supra?eţuit de 
două ori, adecă el a avut trei vieţi. Acele 
trei sisteme sunt: 1) Fasa sentimentalismu
lui,, când se afla sub impresiunea lui W ag
ner, în oare sistem raţiunea vieţii este fru
mosul, şi nimic nu póte esista decât, décá 
i.*atisfaoe o oondiţiune estetică. Fasa acesta 
^ representată prin lucrarea întitulată: Naş
terea tragediei. 2) Fasa intelectualismului, 
când raţiunea lumei consistă în adevăr şi
3) Fasa, voluntaristă, oând singura coudiţie 
de esistenţă e acţiunea, voinţa, puterea.

Bulgaria şi jubileul Sultanului.
Din Sofia se telegrafézá, că ministru-preşe- 
dinte Ivanciof, miniştri Papricov şi ' Rados- 
lavov, preşedinţii oamerei şi primarul ora
şului Sofia plécá ar}I la Constantinopol pen
tru a participa la jubileul Sultanului. Din 
însăroinarea principelui, vor merge la Cons- 
tantinopol mai mulţi ofiţeri de rang înalt, 
preoum şi o deputaţiune a Turcilor looui- 
torl în Bulgaria.

' Sf. Mărie la Sinaia.
An de an <}iua de Sf. Mărie se ser- 

bézá cu deosebită solemnitate de t0tă po- 
poraţiunea adunată în frumósa Sinaia.

Intáiü şi íntáiü este hramul mănăsti- 
rei —  celebra mănăstire, care mai bine 
de douö veacuri e scutul credinţei române. 
Anul acesta serbarea obiolnuită favorisată 
de-un timp admirabil şi de-un cer de-o rară 
ieninăfcate, a atras enormă lume din tótá 
ţâra. Slujba bisericéscá s’a săvîrşit de-un 
oor de preoţi în frunte ou arohimandritul, 
etariţul mănăstirei.

După serviciul divin s’a distribuit 
obicinuita milă séu pomană unui lung şir 
de ómen! sărmani, cerşitorl şi drumeţi lip
siţi de alimente. Era o fericire şi o deose
bită satisfaoţiă sufletéscá de-a vedé atâta 
sărăoime hrănită şi adăpată din incidentul 
acestei pióse serbări.

Intr’aceea musioa roşiorilor, cea mai 
destoinioă musică militară, cu doinele sale 
fermeoátóre, cu cântecele sale résboinioe, 
cu horele săltăreţe chema mulţimea în 
maestritul parc din oentrul oraşului.

Era o privelişte pitoréscá, care în 
chipul acesta se întindea ia pólele Carai- 
manului şi a Vârfului cu dor, o promis
cuitate de ţărani şi ţăranca în porturi na
ţionale, de boerl îmbrăcaţi după moda cea

mai parisiană, de feoióre ou plete fluturânde 
şi de cerşitorl ou lumina şi ou pânea în 
mână. Ici-oolo vedeai câte-un tip de ţăran, 
rămânând gură-oasoă în faţa acestei pano
rame.

Punotul de oulminaţiă al sărbării din 
anul acesta a fost desvălirea bustului prin
cipelui D tm itr ie  Ghica, întemeiătoru 
Sinaiei.

Iniţiativa pentru ridicarea aoestui 
bust a luat’o venerabilul naţionalist şi pa
triot, d-1 V. A. Urechiâ. Bustul de bronz 
alcătuit de distinsul soulptor român Hegel, 
e ridicat în mijlocul parcului. Solemnitatea 
desvőlirii a presidat’o d-1 V . A . Urechiă, 
oare şi cu ocasia aoésta a ţinut o remar
cabilă vorbire arătând virtuţile şi atribu
ţiile speoiale ale marilor bărbaţi ai poporu
lui român şi în speoial ale principelui Dim. 
Ghioa, căruia îi revine meritul de-a fi creat 
Sinaia, „raiul României**.

După d-1 Ureohiă au mai vorbit, re- 
presentantul oraşului Sinaia, care a luat 
bustul în primire, ér la sfirşit un profesor 
din Buouresol într’o avântată vorbire a 
arătat meritele naţionale ale neobositului 
luptător V. A . Ureohiă, care prin ridicarea 
acastui bust, a mai adaugat o zală în lan
ţul faptelor sale patriotice.

De încheiere s’a oetit o depeşă tri
misă de cătră d-1 Boerescu, preşedintele 
senatului, prin oare regretă, oă nu póte 
lua parte la frumósa sérbare.

Publioul imens a aplaudat tóté mo
mentele înălţăt6re ale sărbării.

—  Zach. —

llésboiú în China.
Soirile, ce vin din China, sunt de mai 

puţină importanţă. Vestea despre prinderea 
împărătesei, nu se confirmă ; dinpotrivă te
legramele mai nouă constată unisono, că 
ímpérátésa şi íntréga ourte s’a refugiat în 
interiorul óhinei. Dimpreună cu curtea au 
dispărut şi mandarinii aderenţi ai dinastiei 
Mandsu şi funoţionarii superiori. Pănă acuma 
nu s’a putut descoperi, décá a rămas în 
Peking vr’uu ministru.

Trupele internaţionale aliate n’au de 
vastat oraşul sânt; ele aşteptă ordinele 
guvernelor lor. Atunci numai se va soi, 
décá trebue seu ou pustiit aoel palat mis
terios, unde străin n’a păşit niel-odată şi 
despre care Chinesii cred, că e inespug- 
nabil.

Telegramele cu data de 27 August 
spun, că în jurul Pekingului domnesce li
nişte şi că resoóla Boxerilor ar fi supri
mată. Faţă de aceste soiri, i*se anunţă lui 
„D aily  Expressu, că aliaţii nutresc temeri 
serióse cu privire la posibilitatea de a fi 
atacaţi de trupele regulare chinese. De 
cătră miac}ă-q[i adecă 30,000 ChinesI înain- 
tézá contra Pekingului.

Inafară de acestea scirî mai înregis
trăm, oă lui „Petite Bleu“ din Bruxella
i-se anunţă din Londra, oă Rusia ar 'ne
gocia în secret ou China asupra păoii. 
Rusia, Germania şi Franoia sunt în deplin 
acord privitor la condiţiile de pace. După 
aceste condiţiunl, Rusia, Franoia şi Ger
mania ar primi mari recompensaţii teritoriale 
în China, pe când Anglia nu va primi 
aprópe nimio. Contrar aoestui svon, „Daily 
Mail“ este informat din Petersburg, că 
Rusia nu voesce să tragă folóse deosebite 
din aoest résboiü; Rusia ţine la integri
tatea teritorială a Chinei şi la reinstalarea 
aotualei dinastii. Tot aşa şi Germania, 
Francia şi America.

Luptele din Transvaai.
6tă soirile, din isvor engles, despre 

ultimele evenimente, ce s’au petreout pe 
câmpul de răsboiu din Africa-sudică:

L o n d r a ,  27 August. Lord Roberts 
telegrafâză din Belfast: Inimicul a atacat 
eri din trei părţi Vynburgul, însă detaşa
mentele generalilor Bruce şi Hamilton l ’au 
respins, oausându-i mari pierderi. Generalul 
bur Olivier a fost prins, dimpreună cu trei 
fiii ai să.

L o n d r a ,  27 August. Cu data de 26 
1. c. Roberts anunţă: Cea mai mare parte

a cailei de atp am fost încurcaţi într'o mare 
luptă pe un'Jeren de 30 miluri. Sub comanda 
lui Buller, colona lui Littletown a înaintat 
ou două brigăcjl de cavaleriă spre ost dela 
Delanaut. Generalul French, cu două bri
găzi de oavaleriă, a pleoat spre nord şi a 
silit pe inimic să se retragă în Lekenold, 
situat pe linia drumului Belfast-Lindenburg. 
Când French a ajuns la Lekenold, generalul 
Polecarew i-a mers în ajutor cu brigada de 
gardă din Belfast. Inimicul, oare primi în- 
sămnate ajutore de trupe dela nord şi ost, 
a resistat energic. Avea trei tunuri Long- 
Tom, şi numerosă artileriă. Un foc estraordinar 
de violent începu, durând până nâptea târziu. 
Generalul Buller speră, că n’a perdut mai 
mult de 40 6men\, Din partea celorlalte trupe 
nu s’au anunţat înoă pierderi. Burii au des
făşurat o resistenţă hotărîtă şi au concentrat 
numerose tunuri. Terenul e neacomodat 
pentru operaţiuni; el favorisâză tactica Bu
rilor, însă • pentru mişoările cavaleriei en- 
glese este mult mai nefavorabil ca ori şi 
unde pănă acum.

C o n v o c a r e *
Adunarea generală anuală a despăr

ţământului X X X I I .  D-S. Mărtin al Asocia- 
ţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român, se va ţin6 la 31 August 
n. 1900 la 10 ore a. m. in Dicio-Sân-Măr- 
tin, la care cu tot respeotul se învită a 
participa toţi membrii „Asociaţiunei“ aces
tui despărţământ, precum şi toţi sprigini- 
torii cuiturei poporului român. Programul 
se va presenta adunărei cercuale în cjiua 
mai sus însemnată.

Dicio-Sân-Mărtin, la 23 August 1900. 

Simion Căluţiu, Vasile B. Muntenescu,
vice-preşed. notar desp.

Insciinţarea pentru anul viitor.
Anul şcolar 1900 — 1901 la şcolele 

medii gr. or. române din Braşov (gim
nasiul mate de 8 clase şi şcola reală infe- 
rioră de 4 clase) se va începe cu 1 Sept. 
1900 stil vechiü, adeoă în 14 Septemvrie 
st. n. Părinţii, cari voeso a-şl da copiii la 
aoeste şc01e, sunt poftiţi a-se presenta cu 
fiii seu ou fiicele lor în cancelaria direcţiu
nilor respective, în file le  de 1, 2 şi 4 Sept. 
v  , adecă 14, 15 şi 17 Sept. st. nou pen- 
inmatriculare. —  Şcolarii, car! se inmatri- 
culézá pentru prima-dată la şoolele nóstre 
medii, vor aduce testimoniu şcolar, extras 
de botez şi certificat de revaccinarè. Testi
moniul şcolar de pe clasa precedentă au sè-l 
presinte toţi şcolarii, cari vin a se înmatri
cula, aşa-dâr şi şoolaril, cari au absolvat 
olasa preoedèntà la şoolele nóstre. In 30 şi 
31 August v. dela 8 —12 óre a. m. şi dela
2-5 óre p. m. se vor ţin0 "esamenele su- 
pletoril şi de emendare. Cei ce s’ar pre
senta mai târ(|iu, au să petiţioneze la di
recţiune, dovedind ou atestat valabil causa 
întârcjieril.

Toţi şcolarii, cari întră în I  gimnas. 
séu în I  reală, pot fi supuşi unui esamen 
de primire, conform normativelor esistente. 
Esamenul de primire se va ţinâ în 31 Au
gust v., 1 şi 2 Sept. v.

Notă. — Şcolarii, cari vin dela un in
stitut, unde în gimnasiul superior nu s’a 
oropus 1 mba grecéscá, au tă fiă supuşi 
unui esâmen de primire din limba gréc&.

Didaotrul în gimnasiul inferior şi şc<$la 
reală este de 24 cor. pe an, ér în gimna- 
siul superior (ol. V — V III. ) de 40 co r i pe 
an. —  Cei imatriculaţl pentru prima-dată 
plătesc odată pentru tot- iónná o taxă de 
primire de 8 oor. Şcolari neromâni plăteso 
didaotrul, taxa de pri-nire şi tax^x pentru 
fondul de pen*. duplu. Taxa pVut.ru fon
dul de pensiune es'e pentru g'iinuasiul su
perior 10 ooróne, ér pentru gimnaziul iu- 
ferior şi şcola reală d© 6 corone (cei scu
tiţi de didactru plătesc'/2 din acéstá taxă) ; 
taxa de testimoţiiu şi de auuar este de 3 
corone (cei sortitiţl de didactru plate.sc nu 
mai 2 corótíe) ; ér taxa de bibliotecă este 
în clasele^Vnferioră 60 bani, in cele >upe- 
rióre 1 «oronâ. (Taxa de membru la socie
tatea de lectură a studenţilor este pentru 
cl. V  ki V I girnn. 1 cor., pentru olasa V II 
şi V I I I  gimn. 2 oor.)

JDidactrul se póte plăti în 2 rate se
mestrele: y2 la înscriere, ér xj% la începu- 
tul/semestrului II, dér celelalte taxe se plă

tesc de-odată şi întregi ou ocasiunea în
scrierilor.

Braşov, în 12 August v. 1900.

Direcţiunea şcdlelor medii 
gr. or. române.

Literatură.
A  apărut Nr. 16 din „Noua R e v is tă  

Română" pentru politică, literatură, sciinţft 
şi artă, ou următorul sumar: O. R . Motru: 
Naţionalism anarhic şi civilisaţiune; Const. 
Em. Crupensky: Asupra viit6relor conven- 
ţiunl comeroiale; Emile Zola, Drumont, 
Lombroso, V . Hanseman: Opinia publioft 
europ^nă şi cestiunea israelită în România 
(prima seriă); Petru V. Haneş: Fonetica 
nostră; Ioan Pop-Reteganul: „Minte de 
muiere, şi pace!11 (nuvelă); Ioan Nădejde; 
Trao să fiă dreptul nostru oonsuetudinar ?

Mişcarea literară şi scienţifică Ioan 
Maiorescu: Itinerar în Istria şi vocabular 
istriano-român; Simeon Fl. Marian: Inscrip- 
ţiunl de pe manuscripte şi cărţi vechi 
din Bucovina; Fr. Bergamenter: Poesii pa
triotice de autori români, versificate în limba 
germană; Sexfcil Puşcariu: Dierumăuischen 
Diminutivsuffixe; Notiţe biografice.

Suplimentul 1 Chestia bulgară; — Mi- 
hail Cogălniceanu şi istoricul rus Nicolae 
MihailovicI Karamzine, de Un cetitor; Ces- 
tionar privitor la psihologia ‘.poporului ro
mân. — (Răspunsuri d e : A l. Valeriu, D. 
V. Pirvan Carol Bekker, Emil Staiou). 
plimentul 11. La  ocnă (nuvelă) de Du M id i; 
—  Copil din flori (poesie de Brânduşă) —  
Scripcarul Şerban (nuvelă populară) de Cris- 
tea N. Ţapu ; — Bătrânul de Gh. D. Mugur.

u l t i m e  S e iK i.
Londra, 28 August. Despre lup

tele de lângă Belfast se anunţă: 
Burii îşi ţin cu tăria posiţiunile lor 
şi au respins de repeţite-orî atacu
rile Englesilor. Énglesii voiau se 
ímpresóre poaiţiile de luptă ale Bu
rilor, dér nu şî-au putut ajunge 
scopul.)

Lorenzo-Marqueze, 28 August. 
Lângă Machadodorj luptele continua 
de 5 cjile necurmat. In tr’un atac al 
lui Buller contra Burilor, aceştia au 
suferit pierderi însemnate.

Shanghai, 28 August. A liaţii au 
ocupat un teritoriu spre vest dela 
Peking.

Washington, 28 August. Guvernul 
a fost încunosciinţat, că Rusia n*a 
declarat résboiü Chinei, ea vró nu
mai se ocupe Mandsuria şi aştâptă 
resistenţă Japoniei.

D I I  M  l i  N IC.
Ce se cetesce în  harem u l Sulta

nu lu i. in palatul Sultanului, numit Y ld iz- 
Kiosk, se află o clasă separată a traducă
torilor, cari au chemarea să traducă tot oe 
află în literatura europenă potrivit pentru 
femeile din harem. In ultimii (Jece ani an 
fost traduse pe limba turcăscă povestiri şi ro
mane în număr de aprópe 6000. Ele sunt 
sorise pe hârtiă grosă albă şi se pot ceti 
uşor. Sunt legate în pânză roşiă séu verde. 
Sultanul însuşi are deosebită pasiune pen
tru romane.

De necredut. Mii de mulţumiri şi 
sorisori de reounoscinţă constată, oă flui
dul El8a de Feller s’a dovedit ca oel mai 
bun la diferite bólé, chiar şi la acelea, unde 
alte medicamente nu vindecă. Cu deosebire 
vindeoă frigurile, podagra, reuma, dureri 
de cap, piept şi de dinţi, junghiuri, dureri 
de stomac, de ochi eto. iute şi sigur. 12 
sticle 5 corone franco. Singurul produoent 
e Eugen V. Feller, farmacist îu Stubioa Nr. 
135, Comitatul Agram. La  nici o familiă 
să nu lipséscá aoest mijloc esoelent esaminat 
de autoritatea sanitară, şi aflat de oel mai 
bun mijloo, pe oare órl-cine, de-1 folosesoe 
odată, pentru efectul său îl va folosi per
manent. „Orb am fost deja, şi numai „F lu i
dul Elsa“ de Feller mi-a salvat lumina 
ochilor —  scrie Szücs Péter din Budapesta 
(Felsörakpart 9).

Proprietar: Dr. Aurel Murtşianu.

Redactor responsabil: Bregoriu Ma/cr.
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Dela „Tipografia A. Mureşianu“ 
din B raşov,

se pot procura nrmátórele cărţi:

Scrieri economice.
P en tru  econom ii ăe vite  este de 

nepreţuit folos marele şi valorosul op Zoo- 
technia séu cultura generală şi specială a
v ite lor ,  de Dr. George Maior, profesor de 
agricultură la şcola superioră din Bucurescl. 
nZootechniau este partea a treia din „ iMa
nual de agriculturău al d-lui M a io r ,  care a 
fost atât de călduros apreţiat din partea 
întregei presse române şi premiat şi din 
partea Academiei Rom âne; ea cuprinde 
779 pag. format mare 4°, cu 225 figuri şi 
costă 8 cor. (cu posta recom. 8 cor. 50 b.)

P A R T E A  I. a M a n u a lu lu i :  Agro- 
logia séu „Agricultura generală* 524 pag. 
Preţul â 5 cor., (cu posta rec. 5 cor. 50 b.)

P A R T E A  II. „Fitotechnia“ séu „cul- 
tnra specială a planteloru cu 611 pag. şi 202 
figuri. Pr. 8 cor., (cu posta rec. 8 cor. 50 b.)

„ Cartea P lu g a rilo r íl séu povestiri 
economice deepre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vite!oru etc. scrisă de loan 
Georgescu. Form. 8° 90 pag. costă 25 cr.
( -f- B cr. porto).

„Stupăritul* , întocmit cu deosebire 
pentru popor, pentru íncepétor! şi pentru 
toţi iubitorii de acest ram al economiei, { 
de Const. Dimian, preot în Breţcu. O carte 
de 164 pag. format mare 8°. Preţul 80 cr. 
(cu posta 85 cr.)

Cartea stuparilor săteni de Romul 
Simu. Cu mai multe ilustraţiunl în text. 
Editura Reuniuuei române de agricultură 
din comit. Sibiiului. Preţul francat 40 cr.

G ră d in a  de legum e , de loan F. 
Negruţiu, profesor în Blaşiti. Pentru popo
rul nostru, scrierea d-lui prof. Negruţiu, e 
de cel mai mare folos practic şi, pe cât 
seim, în literatura nostră de dincóce e 
singura scriere mai bună în acéstá mate- 
riă. Costă 25 cr. (plus 3 cr. porto).

Petiţiunile instruite cu carte de 
botez, testimoniu de cualificaţiune 
anteriora aplicaţie sunt de a-se îoa 
inta la Rectoratul Internatului de 
fete din Beiuş pănă la 7 Sept. n.

Se pretinde ca se scie perfect 
croitul albiturilor şi hainelor, va fi pre 
ferită cine va sci şi limba germană 
şi, cine va produce atestat despre 
absolvarea cursului de lucru de mână
(i—B.) Direcţiunea.

Cursul la bursa dinViena.
Din 28 August 1900.

Renta ung. de aur 4°/0....................114.40

Renta de corone ung. 4% . . . . 90.55 

Impr. căii. fer. ung. în aur 4 y2%  . 120. 

Impr. căii. fer. ung. înargint. 472%  99. 

Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 116.50 

Bonuri rurale ungare 4%  . . . .  90.30 

Bonuri rurale croate-slavone . . . 93.—

Impr. ung. cu p r e m i i ....................159.50
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 139.75

Renta de argint austr....................... 97.55

Renta de hârtie austr........................97.15

Renta de aur austr.............................117.05

LosurI din 1860..................................  132.25

Acţii de-ale Băncei austro-ungară . 17.03 

Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 679.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit. 661.o0
N a p o le o n d o r I ...................................19.30
Mărci im p e r ia le ......................... 118.25
London vista.................................  242.20
Paris v i s t a ...................................  242.25
Rente de corone austr. 4%  * • • 97.70 
Note i t a l i e n e ....................................90.40

Publicare de concurs.
La internatîd Pavelian de fete din 

Beiuş împreunat cu şcolă civilă se 
publică concurs pentru un post de
guvernantă.

Salarul anual e 400 cor6oe şi 
provisiune în internat; va ave drept 
la 2 cuincuenaie de câte 100 cor.

Cursul pieţei Braşov.
Din 27 August 1900.

Bancnota rom. Cump. 19.60 Vend. 19.10 
Argint român. Cump. 18.80 Vend. 18.90
Napoleond’orl. Cump. 19.26 Vend. 19.30
G-albeni Cump. 11.24 Vend. 11.30
Ruble RusescI Cump. 127.—  Vend. — .—
Mărci germane Cump. 59.— Vend. —
Lire turcescl Cump. 10.78 Vend. — .—
Scris. fonc. Albina 5°/0 100.— Vend. 101.—

m№l!
Un

Diauraţg (§1 8 â lil6 i
este ultima novitate în fabricaţia ciasornicilor.

Aceste ciasornice în miniatură franţuzesc!, are lungi
me de 69 cm. — Castenul este aourat ca desemnul, din 
lemn de nuc natura!, luoiit, cu sculpturi aurite, şi la fiă- 
care oră c â n ta  cele mai frumósé marşuri şi piese de dans.

Preţul cn aiiaM şi esjédat franco numai 9 fi.
Tot acelaş ciascrnic fără musics, dar care bate jumă

tăţile şi orele întregi, pachetat în lădifc* şi trimis franco 
numai 6 I .  80 ci*.

— —  Se garantézá mersul acurat pe minută. — —-  
De ór«r-ce sunt adjustate forte elegant, póte con

sidera ca  o m o b i lă  f r u m o s  ă.
Se trimite numai cu ram bursa. ....

Decă nu convine, se póte returna şi se restitue bani, de aceea nu e nici un risioo.

— Catalog ilustrat despre lanţuri, inele, ciasornice etc. gratis şi franco. —
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ABONAMENTE |
I A

„ S A Z E T A  T E A IT S I L V A I i r i E I "
Preţul abonamentului este:

Pen tru  A ustr o -U n garia : ^
Pe trei luni....................... . . .  3 ti. —

jgţ Pe şese luni. ....................... 6 fl.
Pe un an ............................ 12 fl.

8  P en tru  Rom ânia şi s tră in ăta te :
S  P© trei luni............................ . 10 fr. ^
f i  Pe şese l u n i ................................ * 20 ir.
g  Pe un a n .................. . 40 fr.

X  '

5  ÂbeaaaieK ţe la  eu la t a  de B im uiee& .
21
^  Pentru Austro-Ungaria:
Jţ Pe a n ......................................... ....  . t  ii. —

Pe şese l u n i 1 fl. —
Pe trei lu n i.........................................  50 6r.

. - Pentrtt liom ăim  şi străinătate:
U  Pe a n .............................................. .8  franci.

Pe şese lun i.................. ....  . . , 4 franci.
Q  Pe trei lu n i..................  . . 2  franci,
S  Abonamentele se fa c  di ai uşor şi m a i rep ed e  prin
5  mandate postate.

Domnii cari se vor abona din nou, se binevoiescă 
a srcie adresa lămurit şi a arăta şi posta ultimă. w

^  A dm in istraţiunea  „G a ze te i T ra n s ilvan ie i1*. g

Plecarea i\ sosirea ireiarller fle stat n i  Mg. îi Bram
V alab il din fl M aiu  st. n. 1900.

Plecarea trenurilor din Braşor
Dela Braşov la Budapesta :

I. Trenul mixt la óra 5*8 min. dimin.
II. Tr. accel. (peste Cluşiu) la ó. 2*45m.p.m.
I I I .  Trenul de pers. la óra 7*48 min. séra.
IV . Tr. &cc. la óra 10*26 min. sóra. (Arad)

Dela Braşov la Bueureseí:

I. Trenul de persóne la óra 3-55 m. dim. 
II. Trenul mixt la órele 11 a. m.

III. Trenul accel. la óra 2*19 min. p. m.
(ce vine pe la Cluşiu).

IV . Tr. acc. la óra 5*14 m. dim. (dela Arad).

Dela Braşov la Kezdi Oşorheiu:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim.
(are legătură cu Tuşnad, Ciuc-Szereda, la 
óra 3'20 min. nóptea.

I f .  Trenul mixt la óra 8’50 min. a. m. 
I I I . Trenul de pers. la óra 3*15 m. p. m.

(are legătură cu linia Tuşnad-Cluc-Szereda).

Dela Braşov la Zernesei (gar. Bartolomeiu).
I. Trenul mixt la óra 9*2 min. a. m.

II. Trenul mixt la óra 5 26 min. p. m. 
I I I . Tr. mixt, la óra 9*30 min. séra.

Dela Braşov la Ciuc-Gyimes:

I. Trenul de pers. la óra 5*19 min. dim. 

II. Trenul mixt la óra 8*50 min. a. m. 

I I I .  Trenul de pers. la óra 315 min. p. m.

Sosirea trenurilor în Braşov:
Dela Budapesta Ia Braşov:

I. Tr. acc. peste Arad la óra 5*7 m. dim* 
II. Trenul de persóne la óra 8 dim.

I I I .  Tr. accel. peste Cluşiti la ó. 2*9 m. p. m.
IV . Trenul mixt, la óra 10*25 min. séra.

Dela hncnresci la Braşov:
I  Trenul mixt, la óra 6.58 min. dim.

(care circulă numai Vinerea dela Predeal'.
II. Trenui accel. la óra 2*18 min. p. m.

I I I .  Trenul mixt, la óra 9 27 min. p. m.
(din Maiu 15 —  15 Sept.)

IV . Trenul acelerat, la óra 10*14 m. sera.
V. Tren de pers. la óra 2.10 min. p. m,

(din 1 Iulie, Joia şi în tóté sărbătorile).

Dela Kezil;-Oşorheiu la Braşov:
I. Trenul de persóne la óra 8-25 m. dim) 

(are legătură cu St.-Georgiu, Ciuc-Sereda 
şi Ciuc-G-yimes).

II . Trenul de pers. la óra í*51 m. p. m.
I II. Trenul mixt, ia óra 6 48 m. sóra

(ai’e legătură cu Ciuc-Sereda).
IV . Tr. mixt, la óra 10*4 m. séra

(p). dela St.-Georgiu, în Iul. 1 —  15 Sept. în, 
tóté sărbătorile).

Dela Zernesei la BraşoF (gar. Bartolomeiu)* 
I. Trenul mixt la óra 7*2 min. dim. 

îi. Trenul mixt la óra 1*12 min. p. m.
III. Tr. mixt la óra 8*18 min. séra.

Dela (jitic-Gliimes la Braşov:
1. Trenul de pers. la óra 8*25 m. dim. 

III. Trenul de pers. la óra 1*51 m. p. m. 
I I I . Trenul m ixt la era 6*48 min. séra 
V. Tr. mixt la óra 10*04 min. séra.

(din Palanca dela 1 Iulie— 15 Sept. în tót© 
sărbătorile).

yy..é- Gazeta Transilvaniei “ cu numeral â 10 fii. se vinde 
la librăria Mc. I. Ciiircn şi la Eremsas Nepoţii.

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


